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«Ντρίμπλα» από τους Ευρωπαίους 
με μεγαλύτερο δάνειο
Το ενδεχόμενο αύξησης του τριετούς δανείου σε περίπου 90 δισ. ευρώ ως 

τριετές πρόγραμμα διάσωσης για τη χώρα μας μελετά τώρα η Ε.Ε. Σύμφωνα 

με διασταυρωμένες πληροφορίες του Euro2day.gr, αυτό είναι ένα από τα 

σενάρια επί τάπητος ώστε να αντιμετωπιστεί η άποψη του ΔΝΤ που δημοσιεύ-

τηκε τρεις μόλις μέρες πριν από το δημοψήφισμα του Ιουνίου ότι, για να γίνει 

βιώσιμο το χρέος, πρέπει ή να κουρευτεί ή, εάν αναπροσαρμοστεί (reprofiling) 

με επιμηκύνσεις των υπαρχόντων δανείων και νέα περίοδο χάριτος, τότε να 

αυξηθεί η χρηματοδότηση από την Ε.Ε.

Η αρχική πρόβλεψη ήταν το δάνειο να υπερβεί κατά πολύ τα 90 δισ. (από 82-

86 που είχε ανακοινωθεί), όμως νέα στοιχεία δείχνουν ότι η εξυγίανση των 

ελληνικών τραπεζών δεν θα χρειαστεί 25 δισ. όπως είχε προβλεφθεί στην 

απόφαση της 12ης Ιουλίου. Συνεπώς μέρος των κονδυλίων μπορεί να διοχε-

τευθεί στη διαχειρισιμότητα του χρέους.

Άλλο ένα σενάριο που έχει πέσει στο τραπέζι του ευρωπαϊκού σκέλους των 

εταίρων είναι, σε περίπτωση που δεν συμφωνεί το ΔΝΤ για το χρέος, τότε οι 

στόχοι για το 2020 και το 2022 να αναπροσαρμοστούν προς τα πάνω βάσει 

του νέου τριετούς προγράμματος ώστε να είναι ρεαλιστικοί, να αντιμετωπί-

ζουν το risk assessment για τις προοπτικές του χρέους και βεβαίως να απο-

κλείεται οποιαδήποτε ένδειξη ότι το ελληνικό πρόβλημα χαλαρώνει.

Με άλλα λόγια, ακόμα και στο σενάριο αναθεώρησης των στόχων του 

χρέους, το ελληνικό πρόγραμμα θα είναι σφικτό και εμπροσθοβαρές όσον 

αφορά κρίσιμες μεταρρυθμίσεις όπως το ασφαλιστικό, τα εργασιακά, το 

άνοιγμα επαγγελμάτων και αγοράς προϊόντων και οι ιδιωτικοποιήσεις, πέντε 

σημεία στα οποία συγκλίνουν οι σκληροπυρηνικές χώρες της ευρωζώνης 

και το ΔΝΤ. Το τρίτο σενάριο είναι οι διαπραγματεύσεις μεταξύ Αθήνας και 

ΔΝΤ να διαρκέσουν περισσότερο από τις ευρωπαϊκές, με αποτέλεσμα στην 

πρώτη αξιολόγηση - συνεπώς στο πρώτο μέρος του προγράμματος - να μη 

συμμετέχει το ΔΝΤ.

Πάντως, παράγοντες με γνώση των διαπραγματεύσεων που συγκαταλέγο-

νται στον μετριοπαθή πυρήνα της ευρωζώνης και θέλουν ολοκλήρωση της 

ψήφισης του πακέτου μέχρι τις 18 Αυγούστου, αναφέρουν ότι οι διαβουλεύ-

σεις για το τρίτο δάνειο έχουν ξεκινήσει ατύπως εδώ και πολλές μέρες και ότι, 

εάν τα πράγματα πάνε καλά (εάν δεν υπάρξει ξαφνικό μπλόκο από συγκεκρι-

μένους κύκλους), το θέμα θα κλείσει μέχρι τις 10 Αυγούστου. Όπως λένε, ο 

υπουργός Οικονομικών, Ευκλείδης Τσακαλώτος, είναι σε ανοικτή επικοινωνία 

με τα τεχνικά κλιμάκια της Ε.Ε., με πολλά θέματα να έχουν ήδη κλείσει.

Άγνωστη για όλους παραμένει η στάση του ΔΝΤ, που έχουν κάνει θέμα ακόμα 

και για το ότι δεν υπάρχει διαθέσιμο executive room ή διαθέσιμη μίνι σουίτα 

στο Hilton, για να καταλύσουν τα υψηλά κλιμάκια!

Πάντως, η λέξη τρόικα αποτελεί και τυπικά παρελθόν, καθώς σύμφωνα με 

πληροφορίες του Euro2day.gr, ο πρόεδρος της Κομισιόν Ζαν Κλοντ Γιούνκερ 

μετονόμασε τους τρεις θεσμούς σε Quadriga, αφού, πρώτον, έχει ενσωματω-

θεί και εκπρόσωπος του ESM και, δεύτερον, η τρόικα παραπέμπει σε παλιές 

νοοτροπίες, τις οποίες η Κομισιόν επιθυμεί να αποτινάξει. 

;Aλλος παράγοντας που ξένισε πολλούς Ευρωπαίους ήταν τα διάφορα ελλη-

νικά δημοσιεύματα περί σχεδίου δραχμής και η δραματοποίησή τους που, ό-

πως ανέφεραν, το μόνο που κάνουν είναι να ενισχύουν τις βλέψεις των σκλη-

ροπυρηνικών (Σόιμπλε, ΔΝΤ) που πολύ θα ήθελαν να σύρουν τις διαδικασίες 

στη λύση ενός δεύτερου δανείου-γέφυρας ώστε το Εurogroup να απορρίψει 

τελικά αυτή την επιλογή, φέροντας τη χώρα προ τετελεσμένων γεγονότων.

Πάντως αρκετοί αξιωματούχοι αναφέρουν ότι ο δρόμος που ακολουθεί ο 

κ. Βαρουφάκης είναι... μοναχικός, πως τα εν λόγω δημοσιεύματα δεν απο-

τελούν αποκαλύψεις, αλλά συρραφή διαφόρων δημοσιευμάτων από εφη-

μερίδες του εξωτερικού και πως το conference call του κ. Βαρουφάκη ήταν 

εύκολα προσβάσιμο για όποιον το επιθυμούσε.

Υψηλόβαθμο στέλεχος της Ε.Ε. μας ανέφερε ότι το αποτέλεσμα δείχνει εκ 

των πραγμάτων ότι ο πρώην υπουργός οικονομικών έπρεπε να αντικαταστα-

θεί από τον Μάρτιο, πως είχε τις δικές του βλέψεις που τώρα βγαίνουν στη δη-

μοσιότητα και πως η επιλογή Τσίπρα να αποδεχθεί τη συμφωνία έστω και στο 

και... ένα αποδεικνύει ότι η κάθε κυβέρνηση μπορεί μεν να είναι προετοιμα-

σμένη για τα πάντα, όμως οι αποφάσεις είναι αυτές που μετράνε στο τέλος. 

«Καλό είναι πάντως εν όψει των συνομιλιών, να μη ρίχνετε μόνοι σας λάδι στη 

φωτιά, αφού ακόμα υπάρχει θέμα εμπιστοσύνης που πρέπει να γεφυρωθεί», 

συμπλήρωσε με νόημα...

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ: Συνεχίζεται το σίριαλ 

της επαναλειτουργίας του Χρηματιστη-

ρίου, καθώς δεν λειτούργησε χθες 27/7 

όπως προγραμματιζόταν, ενώ μέχρι αυτήν 

την ώρα δεν είναι γνωστό πότε θα γίνει 

αυτό - πιθανότερες ημέρες η Τετάρτη 

29/7 ή η Πέμπτη 30/7 και το πλαίσιο με το 

οποίο θα ανοίξει η χρηματιστηριακή αγο-

ρά! Σύμφωνα με πληροφορίες, η ελληνική 

πλευρά έχει αποστείλει νέο αίτημα στην 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, στο οποίο 

αναλύεται με ακόμη πιο εμπεριστατωμένο 

τρόπο η εκτίμηση πως σε περίπτωση ε-

λεύθερης χρήσης των ελληνικών καταθέ-

σεων για αγορές τίτλων, το ποσό εκροής 

καταθέσεων προς το εξωτερικό θα είναι 

τελικά αμελητέο. Βασική επιδίωξη (Plan 

A) των ελληνικών αρχών είναι να ανοίξει η 

αγορά με ίδιους όρους τόσο για τους Έλ-

ληνες όσο και για τους ξένους επενδυτές, 

με τη διαφορά ότι οι Έλληνες δεν θα μπο-

ρούν να αποσύρουν τα χρήματά τους από 

τους τραπεζικούς τους λογαριασμούς. 

Αν ωστόσο η ΕΚΤ απορρίψει το ελληνικό 

αίτημα, τότε το Χ.Α. θα ξεκινήσει χωρίς 

τη δυνατότητα των Ελλήνων επενδυτών 

να χρησιμοποιούν για αγορές «παλιό 

χρήμα», γεγονός στο οποίο αντιδρά 

έντονα η εγχώρια επενδυτική κοινότητα 

(Plan B). Στο Plan Β περιλαμβάνεται, κατά 

πληροφορίες, και η δυνατότητα χρήσης 

πιστωτικών υπολοίπων σε ΑΧΕΠΕΥ από 

Έλληνες. Ανάλογα λοιπόν με το χρόνο και 

το περιεχόμενο της απάντησης της ΕΚΤ, 

το Χ.Α. αναμένεται να ανοίξει είτε την Τε-

τάρτη είτε την Πέμπτη (με πλήρες ωράριο), 

χωρίς να γνωρίζουμε από τώρα αν τελικά 

θα επιτρέπεται στους Έλληνες επενδυτές 

να χρησιμοποιούν τις καταθέσεις τους για 

να αγοράζουν μετοχές. Πάντως, από τη 

στιγμή που θα δοθεί η απάντηση της ΕΚΤ, 

ο απαιτούμενος χρόνος για τη σύνταξη 

της Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου 

αναμένεται να είναι περιορισμένος, αφού 

έχουν ήδη γίνει προπαρασκευαστικές 

εργασίες και για τα δύο σενάρια. Στην 

περίπτωση πάντως που απαγορευτεί 

στους Έλληνες επενδυτές η αγορά τίτλων 

με «παλιό χρήμα», τότε θα απαιτηθεί κά-

ποια προεργασία από τα μηχανογραφικά 

συστήματα των τραπεζών, εμπόδιο όμως 

που, σύμφωνα με κύκλους της αγοράς, 

φαίνεται ότι θα ξεπεραστεί.

Με διαδικασίες εξπρές αναμένεται να ολοκλη-

ρωθεί η διαγνωστική μελέτη για τις ελληνικές 

τράπεζες καθώς ο Ενιαίος Εποπτικός Μηχα-

νισμός (SSM) και το προεδρείο της Ελληνικής 

Ένωσης Τραπεζών συμφώνησαν να καταβλη-

θεί προσπάθεια για την ολοκλήρωσή της ως 

τα μέσα Οκτωβρίου. Η διαδικασία θα ξεκινήσει 

στις 10 Αυγούστου και θα πρέπει να ολοκλη-

ρωθεί ως τα τέλη Οκτωβρίου. Με δεδομένο, 

όμως, ότι την αξιολόγηση στοιχείων ενεργητι-

κού ανέλαβε να την τρέξει ο ίδιος μηχανισμός, 

που τη διεκπεραίωσε και πέρσι (Oliver Wyman 

και συνεργάτες της στην Ελλάδα), εκτιμάται 

ότι είναι δυνατόν η άσκηση να ολοκληρωθεί 

νωρίτερα. Το γενικό πλαίσιο για το πώς θα 

ανακεφαλαιοποιηθούν οι τράπεζες έχει συμ-

φωνηθεί. Όπως έγραψε το Euro2day.gr θα 

ισχύσει η κοινοτική οδηγία που ενσωματώθηκε 

πρόσφατα στο εθνικό δίκαιο, με εξαίρεση τις 

διατάξεις για το bail in των ανασφάλιστων κατα-

θέσεων και τη μεταφορά της αρμοδιότητας λή-

ψης μέτρων εξυγίανσης στο Single Resolution 

Board. Πρόκειται για διατάξεις η ισχύς των 

οποίων ξεκινά την 1η Ιανουαρίου 2016. Μέχρι 

τότε όπως προκύπτει από τη δέσμευση του 

υπουργού Οικονομικών στη Βουλή, αλλά και το 

χρονοδιάγραμμα της διαγνωστικής μελέτης, η 

ανακεφαλαιοποίηση των εγχώριων τραπεζών 

θα έχει ολοκληρωθεί.

Παρότι, όμως, το γενικό πλαίσιο είναι, πλέον, 

γνωστό υπάρχει αχαρτογράφητο πεδίο διότι 

η κοινοτική οδηγία θα εφαρμοστεί στην πρά-

ξη για πρώτη φορά σε τέτοιο εύρος. Μέχρι 

στιγμής κάποιες από τις διατάξεις της έχουν 

χρησιμοποιηθεί μόνο για μία τράπεζα στην Αυ-

στρία. Επομένως, είναι πιθανό να απαιτηθούν 

συμπληρωματικές αποφάσεις που να καλύ-

πτουν τυχόν κενά, ή να ερμηνεύουν και να ε-

ξειδικεύουν υφιστάμενες διατάξεις. Πρακτικά, 

το πώς θα εφαρμοσθεί το πλαίσιο είναι ζήτημα 

προσέγγισης και επομένως «πολιτικής», ανα-

φέρουν τραπεζικά στελέχη.
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